
 

 اسمه تعالی ب

 واحد جنوب –صورتجلسه جلسه فرهنگستان علوم پزشکی 

 7/8/2041تاریخ: 

 شیراز  محل: دفتر دانشکده پزشکی

با توجه به رهنمودهای اخیر مقام معظم رهبری دام ظله  لنکرانیدر این جلسه دکتر 

ار با دید فرمایش رهبری در، ارایه داشتند . به گفته ایشان مرجعیت علمیالعالی در مورد 

 بوده است. مرجعیت  با  محوریت نخبگان

( از نظر تعداد Scopusوضعیت رشد علمی ایران )در آمارهای موجود نشان میدهد 

ثابت  1414د از سال عرشد افزاینده ای داشته است ولی همین رشد ب تا سالها  مقالات

 27اکنون در رتبه  رانیا ،یرانیمحققان ا یصورت گرفته از سو یهابا تلاشمانده است. 

رشد خود در باید  نکهی. ما علاوه بر اباشدیسامانه اسکوپوس م 2۱و رتبه  WoSسامانه 

ود خ گاهیجا یحفظ و ارتقا یرا برا یشتریاقدامات ب ستیبایم م،یحوزه را حفظ کن نیا

 رینظ یالمللنیب یرقبا زیو ن یو عربستان سعود هیترک رینظ یامنطقه یبا رقبا سهیدر مقا

بودجه  دیبا ،را حفظ کنیم و یا ارتقا دهیم  گاهیجا می. اگر ما بخواهمیبه انجام برسان لیبرز

از ترکیه عقب افتاده ایم و عربستان   حال حاضردر . افزایش دهیم کشور را  یپژوهش

پشت سرخواهد  را ما زودیفاصله خود را با ما نزدیک کرده است و با روند فعلی به 

نیز رشد درخور توجهی کرده است که اگر با احتساب مقاله به ازای امارات گذاشت . 

 جمعیت بگیریم رشدش از ما فزونتر بوده است . 



کی علوم پزشدر ا توجه  به اینکه بکشورمان  سهم علوم پزشکی در کسب مرجعیت علمی

منتشره از ایران را  درصد مقالات 04ولی  یمدرصد اعضای هیئت علمی را دار 21حدودا 

 در خور توجه است . ایم تالیف کرده

وند راحتیاج به بررسی عمیقتری دارد .  وضعیت رشد علمی دانشگاه های علوم پزشکی  

 نیز ثابت مانده است. SJRرشد مقالات  مقالات در مجلات با کیفیت فراز نشیب دارد . 

 کیفیت مقالات به موازات کمیت رشد نیافته است .  

و بسیاری عملا  مصنوعی است در برخی موارد ند رشد تعداد همکاری های بین المللیور

 .در کار تحقیق نقش عمده ای نداشته اند و صرفا نوشتار مقاله را مرور کرده اند 

درصد از این  21 است. برای ما ثبت شده مقاله در سال برای هر هیئت علمی 0/2سرانه 

اما بسیاری مقاله ندارند یا  دارند. 2۱بالای  H.index علوم پزشکی  اعضای هیئت علمی

 کمتر مینویسند . 

 ؟اما سوال اصلی این است که آیا مرجعیت علمی تولید مقاله است 

 چیستی مرجعیت علمی

مروری بر رهنمودهای رهبری نشان میدهد که ایشان از ابتدا بر مفاهیمی چون علم نافع 

تاکید داشته اند . سرفصل برخی از این در کنار حرکت در مرزهای دانش و حل مساله 

 : ها با سال ایراد انها به شرح زیرند مودرهن

 ند.حر فرق می کبشکستن مرزهای علم و پیشرفت کردن با تحصیل علم و ت -2181سال 

ت. استولید علم با تولید مقاله اشتباه نشود. آمارها درست و قابل افتخار  -2131سال 

 مقاله ها باید ناظر بر نیازهای درونی کشور باشد.



هدف مقالات کمک به مسایل کشور باشد. مشکلی از مشکلات کشور را حل  -2041سال 

 .هیئت علمی قرار ندهیمء فقط مقاله علمی را شرط ارتقا. کنیم

شاخص ارزیابی نخبه را اصلاح کنیم. شاخص باید حل مسئله  –با نخبگان  -2042سال 

 باشد.

 مقاله محوری مسئله ای است. مقاله ها در جهت حل مسائل کشور باشد. -2137سال 

در مورد مقالات علمی، مهم کیفیت است. وضع کیفی  –دیدار با نخبگان  -2131سال 

 مقالات خوب نیست.

 : آنواع پژوهش ها

 به شرح زیر است :  پژوهشدسته بندی رایج 

 تقاضا محور -

 عرضه محور -

 

 کاربردی )مسئله محور( -

 علوم پایه )بنیادی  -

 

 تولید دانش -

 KTEترجمان  دانش  -

 تولید و تحلیل داده ها

 Secondary Researchثانویه  -

  Primary Researchاولیه  -



آن  تبدیل و پژوهش انجامترجمان دانش باید یک کار فعالانه باشد.باید توجه داشت که 

 . متفاوت است  دو کار  به یک مستند سیاستگذاری 

. هستند تکراری تحقیقات در مقیاس جهانی درصد  34بررسی ها نشان میدهد که 

 . یافته است و یا ارتقاء شده  متدلوژی بومیت حداکثر دراین تحقیقا

طوف مع. نیست هم  معطوف به نیاز نیست. معطوف به مرزهای دانشبسیاری از تحقیقات 

 . به سوال پژوهشی درست هم نیست 

 ی ارسالیدرصد طرح ها 74حتی در طرحهای ارسالی برای موسسه ای مثل نیماد ، 

 . نددار دولوژیاشکال مت

در موضوعات است . بسیاری از محققین مسیر  امتداد و تعمیقموضوع دیگر ثبت و 

ه تا بداده شود به آن عمق  موضوع باید امتداد داده شود و تحقیقی مشخص ندارند . یک 

 مرزهای دانش نزدیک شود . 

مشکل باید ابتدا ( HPSRپژوهش های کاربردی برای سیاستگذاری آگاه از شواهد )برای 

اینکه ریشه  ها چیست . سپس باید بررسی تعریف شود. چرایی مشخص شود و درست 

ه در انتخاب مداخله به امکانات موجو یا قابل او آنگ ه راه حل هایی متصور استکرد چ

بعد از این مراحل  به ارزیابی اقتصادی و قابلیت اجرایی آن توجه شود. فراهمی و نیز 

لازم شد پایلوت  و مداخله ها فراهم میشود . ممکن است  بین سیاست ها امکان انتحاب 

 انجام دهیم و نهایتا استقرار دهیم

 هی می خواهیم تا بدانیم کجا اشکال دارد.اجرا پژوهم  ،پس از اجرا



خیلی ضعف داریم. مثلا در مورد پزشک خانواده، در  ( Field Trial)فیلد تریال در  ما

 ولی از مردم سوالی امده استتحقیق کیفی به عمل خانواده  نمقالات بیشتر از پزشکا

 نشده است. 

در کنار همه اینها خواهندگی توسط دستکاههای اجرایی و حاکمیتی مهم هستند . اکر 

 تقاضایی نباشد این مسیر شکل نمیگیرد . 

 پنج نوع اصلی پژوهش سیاستگذاری و نظام سلامت

جمع آوری و تحلیل شواهد و تجربیات موجود )تحلیل داده ها و گزارش های  -

 موجود(

جدید مورد نیاز )جمع آوری و تحلیل داده های  تولید شواهد توصیفی و تحلیلی -

 جدید(

، Field Trials، طراحی و اجرای مطالعات بکار گیری شواهد در سطح محدود -

Implementation Research و یا در سطح وسیع تر ،Quasi-  , 

Experimental Research 

تقویت ظرفیت ها و ،  (HPSRبرای سیاستگذاری آگاه از شواهد ) مطالعات گام اول 

در وزارت بهداشت ظرفیت ها و . سازکارها به منظور تولید و ترجمان شواهد لازم است 

سازکارهای قوی و یکپارچه برای جمع آوری، مدیریت، تحلیل، استفاده و انتشار اطلاعات 

 بسیار قابل نقد است اما همین سامانه قابلیت استفاده داردمثلا سامانه سیب  .رند وجود دا

 ولی متاسفانه استفاده سیاست گذارانه و به هنگام از آن نمیشود . 

به  مرکز تحقیقات 744و بیش از  هزار گروه اموزشی با بهره مندی از سهوزارت بهداشت 

روایتی و نهصد مرکز به روایت دیگر ظرفیت مهمی برای تحقیق مساله محور دارد اما از 



این ظرفیت برای حل مسایل خود  استفاده کاملی نمیکند . ادغام واقعی را در این محورها 

 باید جستجو کرد . 

 چالش های موجود:

ها مشکلات کمتری اسناد بالا دستی، سیاست ها و قوانین و راهبرد ،در حیطه ساختار

 وجود دارد.

 نیروی انسانیسازی بیشتر  توانمند،  نگهداشتتوانمند ،  جذب نیروی انسانیاما در 

نیز کم  مشکلات در حیطه قوانین، فرآیندها و سازکارهامشکلات مهمی وجود دارد . 

 نیستند . 

در این شرایط نمایش دهندگان بی محتوا امکان بروز می یابند و در واقع تمایش میدهند 

 نه اینکه تحقیق واقعی کنند . 

پاسخگویی در .د نندار برای نظام سلامت هیچ خروجیولی برخی از آنها کوهورت داریم 

 برابر بودجه کم است.

سندی مهم  ام است .این بیست ساله نظ سند چشم اندازسالروز ابلاغ  2181آبان  21

 .کمتر دیده شده است تلاش ها در آن جهت نیست. نگاه چشم اندازی اما  است 

را  چه حد مسائلش پرسید تا  ینظام حکمراندر واقع باید از تولیت نظام سلامت و اصولا 

 ؟کند حل ارائه  آنها راه یها سپرده است تا برابه دانشگاه

  یمحورو مسأله یمحورمقالهدوگانه سازی 

دوگانه سازی درست نیست و ما را به بیراهه خواهد برد . مستفاد از رهنمودهای این 

 رهبری هم این دوگانه سازی نیست . 



خود را منتشر کنند، اما در  یعلم یهاافتهی دیو دانشمندان با ختگانیپژوهشگران، فره

ر خود را منتش یعلم یهاافتهیکه  یاز کس دی. باردیصورت بگ یافراط دیحوزه نبا نیا

 میداشته باش ردر نظ دینکته را هم با نیکرد. اما ا نیرا تحس ینموده و و یقدردان کندیم

 . میریدر نظر نگ یعلم افتهیرا به عنوان  یاافتهیکه هر 

 کی یتا انتها یانتظار شکل گرفته است که دانشگاه از ابتدا نیمتأسفانه در کشور ما ا

 وجود ندارد. بلکه یروند نیچن ایدن یکجا چیدر ه کهیجلو رود. در حال تنهکیمسئله را 

رف نمودن برط یبرا ستیبایم انینقطه مشخص جلو رود، سپس مشتر کیتا  دیدانشگاه با

 یدرصد از اعضا 04تا  14تنها  نکهی. با وجود ارندیگشده بهره دیلمسائل خود، از دانش تو

علم در کشور خوب  دیهستند، اما تول یالمللنیب یعلم داتیتول یما دارا یعلم أتیه

. اما نظام اجرا در بهره مندی از نتایج تلاش مضاعف نمود دیبهتر شدن آن با یاست و برا

 پژوهش و در مدیریت پژوهش احتیاج به اصلاح جدی دارد .

وقتی پژوهش کاربردی واقعی مورد تشویق و مورد عمل قرار میگیرد این روند رشد و نمو 

 سریعتری می یابد و سایر محققین هم تشویق میشوند که اینگونه کار کنند . 

لعات نبودن مطا ایمحور بودن مسأله نییتع یبرا یمشخص ینیما تاکنون شواهد عالبته 

ا . همین باعث میشود که ادعاهمیابسنده کرده یشهود یصرفاً به نقدها و میاکردهن نییتع

 در این زمینه زیاد و عمل کم باشد . 

 بعد از انقلاب دانشگاه تعطیل شد و توقع اینکه  بیان کردند استاد تابعیدر ادامه جلسه 

حوزه و دانشگاه وحدت وعده و  دانشگاه اصلاح نشداما .بود که کار بنیادی انجام شود

 یافت . تحقق ن

رسیدن به قله های و  جنبش نرم افزاری، اسلامی کردن دانشگاهبر  مقام معظم رهبری

 تاکید دارند .  دانش



 . ریمفقط انفجار تکنولوژی دا و نچنانی در قرن بیستم نکرده استآعلم در دنیا پیشرفت 

وع در این موض نگاه هوشمندانه و عمیق رهبرینیز در این جلسه گفتند : دکتر قیصری

 باید ملاک عمل باشد .

 ، یدرتوهم برخمدیر  صابانتبسیار مهم است . متاسفانه این جریانات  درنقش مدیریت  

کارشناس یا عده ای  سخت شده است .  مدیریت  نقدو  امر قدسی پیوند خورده استبا 

، مدیریت و تجدید نسل در حوزه پزشکی  مدیر  شده اند که توانمندی لازم را ندارند .

 بررسی شود.کارشناسی باید 

و حمایت مالی و پژوهش های تکراری علت دارد. نیز اظهار داشتند  دکتر فرارویی

مجبوریم تکرار کنیم. میشود . در نتیجه ن ه انجامآورانزیرساختی از پژوهش اصیل و نو

 .  این روند را باید اصلاح کرددارد.  انتشار مقالهنیاز به  برای فارغ التحصیلیچون دانشجو

امام علی )ع( می فرمایند: العلم العلمان. العلم نیز گفتند: دکتر حسن زاده

 مطبوعالعلم الو مسموع ال

در سطح مسئولین هم مشکل دیدگاه وجود  . علم مسموع بدون علم مطبوع فایده ندارد

 دارد.

 فرهنگستان مرجعیتمحوری ترین مسئله سپس در ارایه خود گفتند دکتر نبی پور

علم نیاز  حکمرانی درست و روزآمد به علم ساختار اجتماعی مدنی دارد. در  علمی است.

 داریم.

 ایف دولت ها را علم می داند.ظرشید الدین فضل اله  وخواجه 



ش ا کشوری که برای کسب دانش علمی و پایه به دیگران وابسته باشد پیشرفت صنعتی

لمی هیچ دستاوردی از زمینه امنیت، سلامت و ... نمی بدون پیشرفت ع کند می شود.

 تواند رخ دهد.

 کاری را انجام ما دانشمندانمیگوید :  مارسیا مک نات رئیس فرهنگستان علوم آمریکا

، علم گروهی برای انجام کار علمیامروز باید  میدهیم که برایش آموزش دیده ایم . 

 ببینیم.مشارکتی و علم میان رشته ای  آموزش 

سال  14تا  14در  بزرگ علمی  هیچ اتفاق در مقاله ای اذعان کرده که مجله نیچر 

 گذشته رخ نداده است. 

و عمومی  تبدیل شده  یک فعالیت اجتماعیبه  ماهیت علم عوض شده است علمامروزه 

اگر می خواهد اتفاق لذا از این پس در علم اتفاق افتاده است. Generalization) شدن )

ه ای اجتماعی و بین رشت یتهایدر فعال حداقل بخشی از تمرکزباید لمی خاصی بیافتد، ع

 باشد. 

به علم نگاه کرد. شخص تحصیلکرده باید فهمی از تعاملات بین علم  ریدیگ گونهباید به 

و همه دانشمندان باید مواجهه و فرصت هایی برای  و فناوری و جامعه داشته باشد

 مشارکت با غیر دانشمندان داشته باشند. 

KnowledgeTechnologySociety 

برنامه جایگزین وجود ندارد. باید هیچ واقعا : میگوید  رئیس سابق دانشگاه پریستون

باشد  باید علم بازعلم موزش دهیم و با منابع مالی مرتبط کنیم. آن را آرا بیابیم  داستعدا

آگاهانه باشد.ساختار کارشناسی و کارشناسی ارشد باید فرو  باید شهروندی. مردمی باشد 

 بریزد



 

 جمعبندی :

موضوع مرجعیت علمی و راههای دستیابی به آن به عنوان مهمترین وظیفه فرهنگستان 

پیگیری شود . در این راستا رصد آینده و تشکیل اندیشکده میتواند بسیار کارساز باشد . 

بسیار لازم است که به این مضوع در برنامه های عمومی کشور اهیمت داد. مساله محوری 

کمرانی قابل انجام است و نباید در تقابل با نشر دانش قرار با حمایت و تشویق نظام ح

 گیرد . 

 

 

 

  

 


